

# 这个五一，半个朋友圈都在露营

□本报记者 刘蓓文/图

拉起天幕，撑起帐篷，马灯微光闪烁，折叠桌上摆满水果、甜品、小龙虾、冰镇啤酒等，露营人瞬间把氛围感拉满。在刚刚过去的五一小长假，不少市民都在朋友圈晒出自己露营的美照，引得大家纷纷点赞。

▶人们在露营地撑起帐篷



## 露营成为五一“顶流”

5月5日，刚从鲁山露营回来的市民王庄新说：“我的大半个朋友圈都在露营！”王庄新今年35岁，经营着一家小酒吧，平时喜欢踢足球、户外攀岩等。“我有一群志趣相投的小伙伴，周末经常相约爬山、攀岩，露营更是家常便饭。”他说，这个五一，他明显感觉露营的人多了起来。“不少很久不联系的朋友发信息问我露营需要准备什么，我们在鲁山也碰到很多露营游客。”

5月4日，王庄新一行10个大人5个孩子来到鲁山县珍珠潭露营地。“一

路上风景很好，道路重新修过，比前几年好走多了。”他说，晚上撑好帐篷，在营地点起篝火，孩子们跑着闹着，大人们围在一起喝啤酒聊天，抬头就能看到天空中的星星点点，感觉特别美好。“这两年因为疫情，做生意压力挺大的，只有在这种时候才能完全放松下来。”

网上携程数据显示，五一假期首日，“露营”在平台的访问热度达到历史峰值，搜索热度环比上周增长90%；飞猪上，五一露营订单量环比上月增长超350%，杭州、成都、广州等位列热

门露营地源地全国前十城市；同程旅行平台上，五一露营相关旅游搜索热度环比上涨117%；森林、海岛、公园、星空和亲子成为最受关注的露营主题。

“露营热”并非是此次五一假期才出现的新趋势。新冠疫情暴发以来，长途旅行遇冷，本地游日益成为常态，露营也逐渐从小众走向日常。根据艾媒咨询发布的研究报告，2014年至2021年，中国露营地市场规模从77.1亿元增至299.0亿元，2022年增速达18.6%，预计市场规模达354.6亿元。

## 房车营地订单激增

“今年五一露营、房车营地都很火爆。”市区中兴路与建设路交叉口附近一家旅行社的负责人孙铭介绍说，他们今年代卖了舞钢市一家露营地和鲁山县一家房车营地的门票，五一假期前一周，4月30日至5月4日的营地房间都被预订一空。此外，与他们相熟的一家户外装备店老板透露，今年各个帐篷厂家的产品都供不应求。

“我去过鲁山房车营地，体验感很棒。”孙铭说，近几年由于疫情，旅游业发展基本停滞不前，出境游叫停，国内游时好时坏，只有周边游相对稳定。市民出游愿望强烈，而房车、露营这种新事物更能引起大家的兴趣，还能促进大家与大自然深度接触。“房车营地紧邻水库，很多人在水边支竿垂钓，钓到的鱼就拿来烧烤，还能品尝美食。”

5月1日，市民罗超带着家人和朋友来到鲁山房车营地游玩。“我们准备了烧烤，给孩子们带了自行车等，吃吃喝喝挺开心的。”吸引罗超的是这些日常生活中并不多见的房车，“有电有水，还有卫生间，床也挺宽敞，住起来比自己搭帐篷更舒适。”罗超一行还在水库边看了日出和日落，“那种画面是拍照拍不出来的，孩子们也很震撼。”

## 可拎包入住也可自带装备

据天眼查数据显示，近5年来，我国露营相关企业注册数量迎来快速增长，其中2020年新增9100余家，2021年达到峰值，新增2万余家，2022年以来，已有超过5000家露营相关企业成立。除了代售露营地门票，市区也有不少旅行社选择自己开拓露营地。

市区中兴路北段一家旅行社在卫东区马棚山开辟了露营地，今年五一

假期生意火爆。“我们准备了288元至428元不等的3个星空露营套餐，游客不用带装备，我们有专人做指导。”该旅行社的负责人王朋飞说，这个营地一天最多同时容纳10个家庭入住，如果晚上觉得冷，也可以住进旁边的楼房，“大部分人选择了睡帐篷，都想感受一下野营睡袋的快乐。”露营地还准备了篝火晚会、亲子活动等项目，5月1日至3日

天天爆满，4日因为市区全员核酸检测而暂停。“现在也有游客预订周末的帐篷，不过平时没什么人。”王朋飞说。

汝州市九峰山景区一露营地今年五一假期也吸引了不少游客。“假期每天有六七十人在这里露营。”营地工作人员胡亚周介绍说，营地有5个搭建好的帐篷供游客入住，游客也可以自带装备。

## 新手不建议野外过夜

业内人士提醒，如果没有露营经验，最好不要在野外过夜住宿。王庄新提醒，山里夜晚气温低，还有各种蛇虫出没，存在安全隐患。“如果没有户外运动经验，最好不要在野地或山中露营，建议新手去景区规划好的露营地。”他说，刚开始露营以体验为主，不要去太远的地方，装备尽量轻量化。

“其实上午出发，中午到达露营地，吃完饭后下午转转，晚上返程也是不

错的选择。”孙铭说，这样的不留宿露营最好选择有水源、有草坪、有树荫的位置。不过，有露营就会产生垃圾，他呼吁大家，露营完一定要把垃圾带走，爱护环境。

还有一些市民选择在家门口露营。市民黄先生家住中央花园小区，5月3日晚，他带着孩子来到居所附近的乌江河口公园尝试露营。“我们当天上午11点左右到的，一直玩到晚上8

点多。”黄先生说，他从网上购买了天幕、折叠桌椅等，还准备了小龙虾、烧烤等外卖美食和茶具，天黑后，他还在天幕四周挂起了星星、月亮形状的彩灯，气氛满满，引来不少市民围观。

露营走红朋友圈，在这个不宜远行的特殊假期里，很多人被这样“岁月静好”的气氛感染，觉得这样的方式“很有爱”。黄先生说：“只要心中有风景，哪里都可以露营。”

## 市妇联助力“宝妈”变主播

□记者 燕亚男

本报讯“进直播间的各位家人们，可以看一下咱们这款来自四川的大红袍花椒。”5月5日上午，在市区开源路南段市妇女创业就业孵化中心，“宝妈”毛春灵正在直播带货。

今年33岁的毛春灵是两个孩子的妈妈，曾做过销售，结婚生子后做起了全职宝妈。随着孩子们逐渐长大，她准备通过工作实现自我价值。今年4月，毛春灵无意间刷到了市妇联培训电商直播的视频，就尝试着联系市妇联说明自己的情况。很快，市妇联就推荐她来到市妇女创业就业孵化中心学习电商直播知识。“我现在已经上播了，虽然第一次有点紧张，但我会继续努力。直播带货很适合我目前的状况，既不耽误带孩子，也能创业。”毛春灵说，她每天在家练习话术，努力学习，无形中也给孩子们做了榜样。

市妇联主席刘军慧表示，为落实省委“人人持证、技能河南”建设民生实事，市妇联为基层妇女搭建电商培训平台，推动女性“云端”创业，真正实现“一技在身、一证在手，一条致富路在脚下铺就”，打造“鹰城巧姐”电商品牌。活动自去年12月启动后，已有1000多人参加了培训。

## 钱包失而复得多亏热心居民

□记者 范丽萍

本报讯“真没想到，钱包还能找回来。”5月5日上午，鲁山居民程先生向本报讲述了他的钱包失而复得的暖心故事。

5月4日夜里12点多，程先生开车到湛河区北渡街道蓝欣社区蓝欣家园小区朋友家，其间不慎遗失钱包。包内除了身份证、银行卡等证件，还有4300多元现金。“这钱是我准备办事用的，发现丢失后非常着急。”程先生说，当天上午，他在小区道路以及停车位周围找了许久也没找到，已经不抱希望了。没想到下午4点多，朋友给他打电话说一位小区业主捡到钱包交到了社区办公室。

原来，该小区32号楼业主赵宇堂（音）早上在停车位旁捡到钱包上交社区，而后社区在小区大门口张贴了招领启事。当天下午，拿到失而复得的钱包后，程先生很激动，想向好心业主当面道谢，但对方没有留下联系电话。

据蓝欣社区党支部书记张闻举介绍，小区常常有拾金不昧的事发生，“赵宇堂把钱包送到社区就要走，在工作人员的再三追问下，他才透露了姓名。”